

十年间增长4万多人  
我省专业社工火爆的背后

见习记者 刘维娜 生活报记者 李丹

在齐齐哈尔市龙沙区南航街道社工站,社工小赵的手机记事本上密密麻麻地写满了日期和所要办理的事情,哪天是田大爷取低保金的日子、哪天是给老王送托养费的日子、哪天是入户探望吴阿姨的日子。小赵每天上班的第一件事,就是先打开记事本看看今天有啥按计划要做的事。“我这人啊记性不太好,总忘事,所以就想着把每个月要做的固定服务都按日期记下来,这样就不会忘了。”社工小赵憨厚地说。

记者了解到,从2012年到2022年,十年间,黑龙江省内像小赵这样的社会工作人才已经从最初的5000人增至46351人,取得社会工作职业资格证书的专业人才由1194人增至11961人,社工服务机构由51个增至300多个。“社工”已经不再是生冷的词语,而是真正存在于市民身边的一双热情的手,帮助市民解决生活中出现的各类问题。近年来,黑龙江省社工考试报考人数逐年大幅递增。报考受欢迎背后的原因是什么?社会工作前景如何?生活报记者进行了走访。

## A 报考人数持续攀升



在进入齐齐哈尔市龙沙区南航街道社工站工作的这些年,小赵注意到,近两年参加社工考试的人日益增多。“身边越来越多的人开始参加考试,也进入了社工行业工作,身边的社工专业毕业生如果继续从事这一行业,一般都会选择考证。”他说,“考证热从侧面反映出,社工行业正得到社会更多认可,越来越多人开始了解这个行业。”

社工工作者职业水平评价分为助理社会工作师、社会工作师和高级社会工作师三个级别。考证有一定门槛,如对于助理社会工作师,社会工作专业本科应届毕业生可以报考;取得其他专业本科及以上学历的,从事社会工作满2年可以报考;取得其他专业大专学历的,从事社会工作满4年可以报考。



## B 多因素促进社工升温

据了解,社工是社会工作者的简称,其工作内容涵盖社会生活的方方面面:从脱贫攻坚到乡村振兴,从社会救助到儿童保护,从社区矫正到禁毒戒毒,从灾后服务到疫情防控,社工已经成为基层社会治理的重要参与者。

据省民政厅慈善事业促进和社会工作处翟福利处长介绍,2022年省级财政投入770多万元用于政府购买社会工作服务;黑龙江省先后出台社会工作专业政策性文件18份,主要有《黑龙江省人民政府办公厅关于建立黑龙江省社会工作联席会议制度的通知》,开启全国第一个省级层面抓社会工作的先河;此外,黑龙江省社工服务机构由51个增至300多个,社工行业协会由6个增至18个,建立市县三级督导人才库,培养中级以上社会工作督导28名,初级督导45名;全省已经注册完成839个乡镇(街道)社会工作服务站,全省在中国志愿服务平台注册志愿者数量达442.8万人。2020年起,我省大力加强乡镇(街道)社会工作人才队伍建设,全面实施龙江社工“蒲公英”计划,计划到“十四五”末,实现我省乡镇(街道)社会工作服务站全覆盖,为有需求的民众提供专业化社工服务,从而打通为民服务“最后一米”。民政部连续两年推广了黑龙江省发展社会工作的先进经验,诸多优势因素的引导,在黑龙江省内掀起考取社工热。

此外,为了树立身边看得见摸得着可学典型,黑龙江省委组织部开展了2022年“龙江社工‘蒲公英’风采推介展示”活动。经各社工站申报、各市(地)民政局审核把关、省内外专家评审及社会公示等程序,向社会公众推介“蒲公英”品牌社工站14家、“蒲公英”最美驻站社工10名、“蒲公英”社工服务示范案例20个、最感人“蒲公英”社工故事20个、创意“蒲公英”社工宣传标语20条和最佳“蒲公英”社工站通讯员10人。一系列的利好政策,也促使龙江社工持续升温。



## C 培养人才 留住人才

翟福利处长告诉记者,为了培养专业人才,目前,我省有14所本科高等院校开设了社会工作专业,7所本科高等院校和科研机构设立了社会学硕士学位点。这在培养专业人才的同时,也让市民更清楚地认识到社会工作与志愿服务的区别:社工服务是职业活动,社工是受薪人员,也就是说社工是拿工资的,而志愿者则是无偿付出自己的时间、精力、金钱等,没有任何工资等报酬;社会工作服务是专业服务,需要专业技术能力,社工是受过专业教育和专业培训的,需要有从业资格,就像律师需要有律师资格证书一样,而志愿服务一般不以其专业能力为前提条件;从社会约束来看,社会工作作为一个职业,有专业守则,需接受行业组织的考核和监督,而志愿服务尽管也有行为规范,但履行服务责任即可。

翟福利处长表示,我省未来针对社工人才发展,或将在人才培养方面,注重从通用型人才培养走向分领域、分人群的专精人才培养;在社工考试中,专业性将成为考查重点,对专业知识与实务能力的考查并重。此外,针对在职社会工作者,也将大力开展继续教育和专业培训。

## D 社工行业 未来可期

38岁的贾慧颖已经参加工作2年,原是社区工作人员的她在了解到社工这个行业的前景后毅然决定转行。“我的工作本来就有群众基础,所以做起社工工作来更加得心应手。在从事了这份工作后,我更深刻地意识到这份工作的意义以及自己身负的责任。”贾慧颖说,她认为社工行业是一份朝阳行业,前景十分可观,相关政策支持和补贴也很多,对于当初选择这份行业,她始终保持着热爱与激情,希望利用自己的专业帮助更多的人。

记者采访了解到,随着时间的推移,社工已经走近市民身边。目前,黑龙江省社会工作人才的培养和使用已从传统的民政、妇联、慈善机构、社会团体机构、社区服务机构、街道办事处等领域为主,逐步向卫生、教育、公安、司法、应急、信访等多领域扩展。同时,各级政府持续推动社工人才政策落实,部分县(市、区)兑现了社区社会工作者专项补贴和实施了持证社工报考社区工作人员给予加分或优先录用的优惠政策。省直部门和民政事业单位兑现了社工岗位的技术职称待遇。这些地方性、规范性、基础性文件,标志着我省社会工作政策制度日渐完善,为开展社会工作及社工人才队伍建设提供了政策依据,不断提升专业服务水平,让龙江社工再上一个新台阶。



招自理、半自理、卧床老人,吃的好、住的好、玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍,老年大学,琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼

电话:0451-51025111,18545866229  
乘坐57、58、236公交车直达

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整体家具定制;承接同行二手单柜定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等),免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定 制 热 线  
18904515815  
15846048899  
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

金酒饮料  
餐饮代金券  
建材家电  
广告全省覆盖  
联系电话  
13796106320

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

## 我省最大陆路口岸

## 绥芬河口岸旅检通道恢复通关

生活报11日讯(记者栾德谦)“欢迎回家!”随着印有2023年1月11日入境的验讫章盖下,绥芬河口岸入境通道迎来三年来首批入境旅客,口岸内人头攒动,通关平稳有序,热闹异常。

据了解,绥芬河口岸作为全国第三大、黑龙江省第一大对俄陆路口岸,自国家发布《新冠病毒感染“乙类乙管”中外人员往来暂行措施》后,绥芬河出入境边防检查站着眼防疫政策调整后的工作实际,规范执勤环节,堵塞风险隐患。该站积极沟通绥芬河市委市政府、交通运输等部门,提前了解掌握俄方口岸运行状态、旅客流量、人员类别等信息,科学进行警力调配,对有需要的旅客及时开辟“绿色通道”。其间,该站主动与俄边检机关电话通联,协调其配合中方共同做好旅检通关相关准备,不断强化出入境边防检查监护职能,对口岸限定区域进一步加强管理,严格执行卡点值守,巡逻警戒措施,利用物防技防手段严密防范口岸非法出入境活动,全力保障口岸通关安全顺畅。



图片由绥芬河边检站提供

龙卷风、大暴雨、高温  
“2022十大天气事件”出炉

生活报讯(记者李威兵)刚刚过去的2022年,局地暴雨、大风、龙卷风、低温寒潮等灾害性天气多次袭扰哈尔滨市,在这些极端天气中,有哪些给你的工作生活带来了影响,让你记忆犹新?

1月初,哈尔滨市生态与农业气象中心联合市气象台、市气象服务中心总结梳理出2022年度影响哈市的主要天气气候事件。1月10日公众投票评选结果揭晓,2022年度哈尔滨市十大天气气候事件正式出炉,“5月14日五常市部分村屯遭遇龙卷风灾害,无人员伤亡”

5月下旬至6月上旬冷空气活动频繁,多地日平均气温创2000年以来最低值

6月20日多种强对流天气相伴出现,局地遭遇暴雨、大风灾害

7、台风“暹芭”残余环流和西风槽共同作用,哈市出现暴雨、大暴雨天气

8月4—5日哈市出现暴雨、大暴雨天气,呼兰局地日降雨量和小时降雨量突破历史极值

9月上旬末至中旬初气温异常偏高,多地日平均气温突破历史日极值

10、11月11—12日哈市东南部出现明显雨雪天气,降水相态转换复杂

## 2022年度哈尔滨

## 十大天气气候事件评选结果

1、1月中下旬持续受静稳天气影响,重污染天气多发

2、2月中旬多轮降雪来袭,方正等三地降雪量超历史同期极值

3、春季大风频现,创下历史极值,多日伴有沙尘天气

4、5月14日五常市部分村屯遭遇龙卷风灾害,无人员伤亡

5、5月下旬至6月上旬冷空气活

动频繁,多地日平均气温创2000年以

来最低值

6、6月20日多种强对流天气相伴

出现,局地遭遇暴雨、大风灾害

7、台风“暹芭”残余环流和西风槽

共同作用,哈市出现暴雨、大暴雨天气

8、8月4—5日哈市出现暴雨、大暴雨天气,呼兰局地日降雨量和小时降雨量突破历史极值

9、9月上旬末至中旬初气温异常偏

高,多地日平均气温突破历史日极值

10、11月11—12日哈市东南部出

现明显雨雪天气,降水相态转换复杂

## 冰城街面警务站投用啦



## 生活报讯(记者

黄迎峰)生活报记者获悉,哈市第一个建成的街面警务站——博物馆街面警务站,于5日正式揭牌并投入使用。该站是集应急处突、巡逻防控、打击现行、警情处置、服务群众、窗口宣传“六位一体”的多功能街面警务站,可以提供受理部分公安业务、社会服务查询、提供公安信息和受理遗失物品等“一站式”便民服务。